

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στην Αθήνα σήμερα την 15η Σεπτεμβρίου του έτους 2014 μεταξύ των κάτωθι συμβαλλομένων:

Αφενός :

1. Του **Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων** (εφεξής Υ.ΠΑΙ.Θ.) που εδρεύει στο Μαρούσι Αττικής (Α. Παπανδρέου 37) νόμιμα εκπροσωπούμενου από τον κ. ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ, Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και αφετέρου
2. Του Συλλόγου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επωνυμία «**ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ**» που εδρεύει στην Αθήνα (Στουρνάρη 16) και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟ (εφεξής «Το Χαμόγελο του Παιδιού»), συμφωνούνται τα εξής:

Με το παρόν μνημόνιο συνεργασίας το «Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων» και ο Σύλλογος «ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ» αναλαμβάνουν την κοινή δέσμευση για την υλοποίηση Προγράμματος σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με αντικείμενο τους θεματικούς άξονες: «Κακοποίηση – Βία – Τεχνολογία – Εξαφάνιση (Αρπαγή) – Υγεία & Ενημέρωση», με την συμμετοχή μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων.

1. Σκοπιμότητα υλοποίησης του Προγράμματος:

Στο πλαίσιο της πρωτογενούς πρόληψης κατά της παιδικής κακοποίησης, παραμέλησης ή αρπαγής ανηλίκων καθώς και άλλων κινδύνων, που καλούνται καθημερινά να αντιμετωπίσουν και θεωρώντας ότι η εκπαιδευτική κοινότητα έρχεται σε καθημερινή επαφή με μεγάλο αριθμό ανηλίκων και πιθανά με ανήλικους οι οποίοι έχουν κακοποιηθεί ή είναι θύματα εκφοβισμού ή σχολικής βίας, «Το Χαμόγελο του Παιδιού» υλοποιεί ήδη δράση ενημερωτικών επισκέψεων σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με σκοπό την ενημέρωση των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων για το φαινόμενο της παιδικής κακοποίησης εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος, τα συμπτώματα και τις χαρακτηριστικές ενδείξεις του, τις συνέπειες καθώς και τους τρόπους παρέμβασης για την αντιμετώπιση και την καταστολή του φαινομένου και παράλληλα για την προστασία από τους κινδύνους μέσω της

χρήσης της τεχνολογίας αλλά και τα οφέλη, που μπορεί να αποφέρει. Επιπροσθέτως κρίνεται απαραίτητη η συνέχιση του επιτυχούς προγράμματος Προληπτικής Ιατρικής και Οδοντιατρικής, το οποίο μέχρι σήμερα έχει ανταπόκριση και ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα.

«Το Χαμόγελο του Παιδιού» σε συνεχή επαφή με τα παιδιά, τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς έχει γίνει κοινωνός πληθώρας προβλημάτων, που μαστίζουν τους ανήλικους. Έχει, λοιπόν αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων για να προλαμβάνει αλλά και να αντιμετωπίζει αποτελεσματικά κάθε περιστατικό, θωρακίζοντας, παράλληλα, τα παιδιά από τους ολοένα αυξανόμενους κινδύνους, που καθημερινά καλούνται να αντιμετωπίσουν.

2. Τίτλος και Θεματικές Ενότητες του Προγράμματος:

«Κακοποίηση – Βία – Τεχνολογία – Εξαφάνιση (Αρπαγή) – Υγεία. – Ενημέρωση»

3. Σκοποί και Στόχοι του Προγράμματος:

Ενημέρωση, Πρόληψη, Αντιμετώπιση των προβλημάτων και κινδύνων που αντιμετωπίζουν τα παιδιά.

4. Αντικείμενο και μεθοδολογία:

4.1 Ενημέρωση - Πρόληψη: Άξονες Κακοποίηση – Βία - Τεχνολογία - Εξαφάνιση (Αρπαγή).

Ομάδα ειδικών επιστημόνων (ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί) του Συλλόγου «Το Χαμόγελο του Παιδιού» θα πραγματοποιούν διαδραστικές παρεμβάσεις πρόληψης στους μαθητές και τις μαθήτριες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων εντός του ωρολογίου προγράμματος, βάσει τεχνογνωσίας που διαθέτει στην αντιμετώπιση Σχολικής Βίας και Εκφοβισμού (bullying) μέσα από έρευνες πεδίου και συμπεράσματα ευρωπαϊκών δικτύων συμμετοχής. Οι παραπάνω θεματικές ενότητες αναφέρονται στη βία (παιδική κακοποίηση - σχολική βία και εκφοβισμός), την τεχνολογία (ασφάλεια στο διαδίκτυο) και την εξαφάνιση.

Εκπαιδευτικά σεμινάρια στις αντίστοιχες θεματικές μπορούν να γίνουν στους Συλλόγους εκπαιδευτικών και στους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων.

Κατά τη διάρκεια των ενημερωτικών σεμιναρίων θα παρέχεται η δυνατότητα χρήσης της πλατφόρμας του «Χαμόγελου του Παιδιού» «youlearn» [με δυνατότητα ταυτόχρονης χρήσης video, ήχου, powerpoint και chat] με στόχο την τηλε-ενημέρωση μαθητών, μαθητριών,

εκπαιδευτικών και γονέων για τις παραπάνω θεματικές. Η συγκεκριμένη δράση θα εξυπηρετεί κατά κύριο λόγο απομακρυσμένες περιοχές. Επιπροσθέτως θα παρέχεται η δυνατότητα αξιοποίησης της Διαδραστικής Πλατφόρμας Ενημέρωσης & Επικοινωνίας, YOUSMILE (www.yousmile.gr). Οι μαθητές και οι μαθήτριες στο πλαίσιο των σχολικών δραστηριοτήτων θα μπορούν να χρησιμοποιούν και να επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις του YOUSMILE με στόχο την σωστή χρήση του διαδικτύου με την εφαρμογή νέων τεχνολογιών για την εμπέδωση της λειτουργίας του, τη δυνατότητα έκφρασης των ιδεών τους, την ανάπτυξη της δημιουργικής και κριτικής τους σκέψης, τη διαδραστική επικοινωνία μεταξύ των μαθητών / μαθητριών από όλα τα σχολεία της Ελλάδας και της ομογένειας και την διαρκή ενημέρωση για τα δικαιώματά τους.

4.2 Αντιμετώπιση: Άξονες Κακοποίηση – Βία - Τεχνολογία - Εξαφάνιση (Αρπαγή)

Στο πλαίσιο των παραπάνω δράσεων «Το Χαμόγελο του Παιδιού» στελεχώνεται από ομάδα ειδικών επιστημόνων (Ψυχολόγοι, Κοινωνικοί Λειτουργοί, Παιδαγωγοί, Διασώστες κ.λ.π) και ταυτόχρονα διαθέτει οχήματα άμεσης επέμβασης και πραγματοποιεί επιτόπιες παρεμβάσεις για παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο. Επίσης διαθέτει Κινητές Μονάδες Άμεσης Ψυχολογικής Υποστήριξης, οι οποίες σε συνεργασία με τις Εισαγγελικές Αρχές, την Ελληνική Αστυνομία αλλά και την Εθνική Τηλεφωνική Γραμμή για τα Παιδιά SOS 1056 βρίσκονται δίπλα στο παιδί που έχει ανάγκη άμεσης στήριξης σε όλη την Ελλάδα. Είναι ευέλικτες και διαθέσιμες 365 ημέρες το χρόνο, 24 ώρες το 24ωρο, καθημερινά βρίσκονται σε σχολεία, αστυνομικά τμήματα, στα σπίτια φιλοξενίας με τους Ψυχολόγους που τις στελεχώνουν, ώστε να υποστηρίζουν ψυχολογικά το παιδί και το περιβάλλον του.

Επιπροσθέτως «Το Χαμόγελο του Παιδιού» λειτουργεί την Γραμμή S.O.S. 1056, η οποία λειτουργεί 365 ημέρες τον χρόνο, 24 ώρες το 24ωρο και στελεχώνεται από ομάδα ειδικών επιστημόνων (Κοινωνικοί Λειτουργοί, Ψυχολόγοι) που προβαίνουν σε:

- 1) Καταγραφή ανώνυμων και επώνυμων καταγγελιών για παιδιά – θύματα κακοποίησης.
- 2) Ψυχολογική Στήριξη σε παιδιά και εφήβους και συμβουλευτική σε γονείς και εκπαιδευτικούς.

3) Παροχή πληροφόρησης και κατευθύνσεων για θέματα που αφορούν στα δικαιώματα των παιδιών και στην παιδική προστασία.

Όλες οι παραπάνω δράσεις και υπηρεσίες τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών ανά την Ελλάδα. Παράλληλα μέσω της Γραμμής SOS 1056 διασφαλίζεται η 24ωρη και απρόσκοπτη επικοινωνία των εκπαιδευτικών με το Επιστημονικό προσωπικό του Οργανισμού προκειμένου να λάβουν την ανάλογη στήριξη και κατευθύνσεις σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών/κρίσεων στο σχολικό περιβάλλον.

4.3 Πρόληψη: Άξονας Υγεία

Η υποστήριξη και προώθηση υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων «Πανελληνίου Προγράμματος Προληπτικής Ιατρικής και Οδοντιατρικής από το «Χαμόγελο του Παιδιού».

Το «Χαμόγελο του Παιδιού» στο πλαίσιο Προληπτικής Ιατρικής και Οδοντιατρικής που υλοποιεί, διαθέτει α) κινητή μονάδα προληπτικής οδοντιατρικής ή/και παιδιατρικής, β) κινητή μονάδα προληπτικής οφθαλμιατρικής ή/και ωτορινολαρυγγολογίας και γ) τετραδύναμο κινητό πολυϊατρείο με την ονομασία «ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ» που στελεχώνονται από εθελοντές ιατρούς και άλλους επαγγελματίες υγείας, καθώς και από επαγγελματίες υγείας διαφόρων ειδικοτήτων, προσωπικό του Συλλόγου και επισκέπτεται διάφορες περιοχές – συμπεριλαμβανομένων των δυσπρόσιτων σημείων και ορεινών χωριών – βάσει διαπιστωμένων αναγκών κι εκπεφρασμένων αιτημάτων.

4.4 Ενημέρωση – Κινητό Εργαστήριο Ενημέρωσης, Εκπαίδευσης & Τεχνολογίας

Υποστήριξη και συνεργασία υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Οδυσσέας - Κινητό Εργαστήριο Ενημέρωσης, Εκπαίδευσης & Τεχνολογίας από «Το Χαμόγελο του Παιδιού».

Το «Χαμόγελο του Παιδιού» στα πλαίσια των δράσεων του για την ενημέρωση παιδιών και γονέων και εκπαιδευτικών σχετικά με τα θέματα ασφάλειας αλλά και όλων των θεμάτων που τους απασχολούν όπως η ασφαλής πλοήγηση στο διαδίκτυο, το cyber bullying, ο σχολικός

εκφοβισμός, η κακοποίηση, και πολλά άλλα διαθέτει **νέα κινητή μονάδα ενημέρωσης και εκπαίδευσης** σχετικά με την ασφαλή χρήση της τεχνολογίας.

Η νέα κινητή μονάδα του Χαμόγελου θα έχει ως λειτουργικό σκοπό:

1. Την **ενημέρωση παιδιών, γονέων και εκπαιδευτικών για τη σωστή χρήση της τεχνολογίας** (καλή και κακή χρήση internet), καθώς και για την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών μέσω διαδραστικής πλατφόρμας
2. Την **παράδοση σεμιναρίων από εξειδικευμένο προσωπικό** του Οργανισμού μας σε **επαγγελματίες** (εκπαιδευτικούς, κοινωνικούς λειτουργούς & ψυχολόγους) σχετικά με τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν τα παιδιά.
2. Επιπλέον, η νέα κινητή μονάδα θα έχει τη δυνατότητα να λειτουργεί ως **Κινητό Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων** σε όποια περιοχή υπάρχει ανάγκη καθώς θα διαθέτει τον απαραίτητο εξοπλισμό (δορυφορικό internet, θέσεις εργασίας)
3. Την εκπαίδευση και ενημέρωση επαγγελματιών στην παροχή πρώτων βοηθειών από το εξειδικευμένο προσωπικό του Οργανισμού

5. Προϋποθέσεις:

Όλες οι παραπάνω δράσεις έχουν την έγκριση και πραγματοποιούνται σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων και για την καλύτερη και πιο άμεση συμμετοχή των παιδιών θα χρησιμοποιούνται σύγχρονες εγκεκριμένες παιδαγωγικές διαδραστικές μέθοδοι. Όλα τα έντυπα, το ηλεκτρονικό και το οπτικοακουστικό υλικό θα είναι εγκεκριμένα και θα φέρουν το λογότυπο του Υ.ΠΑΙ.Θ. σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και το λογότυπο του Συλλόγου «Το Χαμόγελο του Παιδιού».

Αναλυτικά και μόνο για την διεξαγωγή Προληπτικής Ιατρικής θα τηρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις:

1. Συνεννόηση με τους Διευθυντές των σχολικών μονάδων.
2. Ενυπόγραφη συγκατάθεση των γονέων για την συμμετοχή των μαθητών στο πρόγραμμα
3. Ενημέρωση του οικείου Προϊστάμενου ή Δ/ντή Εκπαίδευσης.

Ειδικότερα σε ό, τι αφορά στην εφαρμογή Προληπτικής Ιατρικής και Οδοντιατρικής των μαθητών των σχολικών μονάδων ισχύει η με αριθ. Φ11.2/470/45434/Γ1/30-4-2002 Εγκύκλιος του ΥΠ.Ε.Π.Θ.

6. Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας τίθεται σε ισχύ με την υπογραφή του από τους εκπροσώπους των συμβαλλομένων.

Σε πίστωση των ανωτέρω υπογράφηκε το παρόν σε (4) πρωτότυπα, που υπογράφηκαν από τα μέρη ως κάτωθι:

ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ



ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ

«ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ»

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

